





D. T. Văcărescu, mareșalul Curții și dd. adjutanți au fost însoțitorii A. S. Regale.

Suntem informați, că d. Brătianu, presidentul consiliului de ministri, va petrece 20 de zile la Carlsbad.

Încă un ales al artei. Să-l prezintăm cititorilor noștri:

Domnule director, fiind foarte bine cunoscut de toți, că ziarul ce d-voastră redactați este singurul care luptă și se interesează mai mult ca oricare altul de îmbunătățirea și dezvoltarea artelor și instrucțiunii la noi în țară, sunt sigur că veți avea bunăvoința să dați ospitalitate, într-una din coloanele stăvilului d-voastră ziar, omagiilor mele aduse tinerului artist pictor, George Dimitrescu, care, concurend cu celebrități franceze, a fost între cei d'antelui admis a figura în expozițiunea anuală din Paris, în Mai trecut, și tabelul său va sosi zilele acestea în capitală, unde va fi depus la Muzeu.

Subiectul tabloului este mitologic (Școala I-naltă Nuduri); mărimea persoanelor este mai mare ca în natură, iar arta în care este executat e unică în felul ei. Chiar cei mai mari artiști francezi au ramas încântați, atât de alegerea subiectului, precum și de arta cu care este executat tabloul.

Astfel, cu drept cuvânt putem fi mândri de triumful tinerului artist. Din partea noastră nu am de cât a zice:

Onoare ție! fiu al României, care, prin talentul și laboarea ta, ai știut insufla străinilor stimă Patriei tale.

Un amic al Belor-Arte.

NB. Artistul George Dimitrescu a fost elev al d-lui Stăncescu din liceul St. Sava, care în toți anii a primit premiul I-ii și căruia d. Stăncescu la împărțirea premiilor îi striga: G. D. *dispozițiune extraordinară*. Intrat în școala de Belor-Arte din București a fost tot-d'una cel d'antelui. După aceea la concursul ce s'a ținut pentru streinătate, d-sa a eșit cu distincțiune.

În primul său Iași. «St. Rom», ocupându-se de industrie și în special de fabrica de chărție, ce se va înființa în curând, în țara noastră, își exprimă dorința, ca această fabrică să fie fundată și dusă la capăt cu capitaluri românești, iar nu cu bani streini.

Apoi cere oare cum, ca la această frumoasă instituțiune să participe și capitaliștii moldoveni, precum dd. Pilat, Drossu, Adamaki, Anghel, Corjescu, Mavrocordat și alții, pentru ca astfel să punem un «chit», mai puternic unirei țerilor, să punem solidaritatea intereselor chiar și între oamenii privați de dincoace și de dincolo de Milcov.

Eată o propunere frumoasă; ne unim și noi, în această privire, cu opiniunile d-lui Xenopol.

Aflăm, că prețul grăului și păpușoiului a

inceput a se urca. «Steaua României», zice, că comisionarii unor însemnate case de comerț din Galați și Brăila au început a vizita pe arendașii și proprietarii județului Iași.

«Steaua României», ne spune, că în împrejurimile Iașilor, mai cu seamă, mai nu este zăvălă de D-zeu, fără să nu fie hărăzită cu câte-o ploaie torențială, ceea ce împiedică foarte mult strângerea recoltelor secerate și cu deosebire cosirea și adunarea fânului.

În toate acele părți însă, ca un fel de compensațiune, perburile sunt frumoase, după afirmațiunea citatei foii.

Un decret domnesc zice, că plata diurnei de 350, prevădută la art. 4 din regulamentul legii pentru plata rechizițiilor, se va efectua cu începere de la data constatării prin lichidare a valorii de lei 300,000, ear nu de la începutul lucrărilor comisiei de lichidarea rechizițiilor.

D-lui col. Dabija Nicolae s'a acordat dreptul de a purta semnul onorific de argint pentru serviciul militar de 18 ani împiniți.

În județul Patna s'a numit prefect d. Em. Flondur, fost prim-procuror la tribunalul de apel din Dobrogea.

D. loc.-col. Papisoglu a făcut o frumoasă ofrandă comunelor rurale lipsite de mijloace din Dobrogea.

D. Papisoglu a oferit acelor comune un număr de 54 portrete ale A. S. R. Domnitorului.

Ministerul s'a și grăbit a mulțumi d-lui Papisoglu prin «Monitorul oficial».

O frumoasă ofrandă a făcut și d-na Maria Șuța proprietara moșiei Hantesci, jud. Dorohoi.

D-na Șuța a oferit suma de 200 galbeni, pentru înființare de școli și a unei capele la cimitirul din comună.

Guvernul exprimă mulțumirile sale d-nei Șuța și noi unim și ale noastre pe lângă ale guvernului, pentru această faptă frumoasă.

Spațiul nepermițându-ne a reproduce circulara d-lui ministru de interne către prefeții din județe, publicată în «Monitorul», de azi, vom analiza-o mâine și vom pune în relief principalele idei ce cuprinde acea importantă circulară.

Gazeta oficială mai publică azi o altă circulară a d-lui director general al serviciului sanitar către dd. medici primari de județe, relativă la vaccinațiune.

Și d. ministru de interne a dat o circulară către dd. prefeți, în această privire.

Prin acea circulară se arată medicilor de orașe și de plăși, că d-și termenul al doilea pentru vaccinație începe, după art. 4 al regulamentului, abia la 1 S-ptembrie, totuși, în vedere că în primul termen vaccinațiunea a fost neglijată

După un minut de gândire el urmă: Mă autorizez să încerc lângă muma sa o ultimă sforță și să-i zic ce voi găsi necesar?

— Lucrează cum crezi, doctore. Toate regulile sociale trebuie să se steargă înaintea nenorocirii ce ne amenința...

«Doamnă, zise d-nu Paul Combes, d-nei Gerard, după câte-va vorbe, sunt și eu de părere că căsătoria e ceva mai grav ca să se poată cineva căsători spre a îndatora pe cine-va. Aș fi prea necuviincios dacă n'aș spune starea în care se află clienta mea și dacă aș încerca să vă mișc. Poate că aveți dreptate, când respingeți propunerile ce vi se fac în contra tutulor regulilor cuviinței, noi vă respectăm cauzele ce v'au determinat, fără a cerceta cari sunt. De aceea nu vă să vă vorbesc de căsătorie; speranțele noastre nu merg așa departe, și de altminteri acesta nu mă privește pe mine. Eu mă prezint ca medic, doamnă, și vă zic: Cred că d-ra de Brives ar simți mare plăcere vedându-vă pe voi și pe fiul vostru și că această vizită ar scoate-o din starea de nesimțire în care se află. Lucrez fiind astfel, trebuie să lăsați scrupulele voastre. Nu mai vă duceți la o fată de măritat, dar lângă o bolnavă, la rugăciunea d-ruului.

— Aș face rău când n'aș primi ceea ce mă rugați, d-re, response d-na de Gerard, care era foarte mișcată. Voi veni la d-ra de Brives și de mâine fiul meu, căru-i trimit o depeșă, va fi la Paris și mă va putea însoți.

Și invită a ordona ca ea să înceapă chiar de acum pe un scară cât mai întinsă, pentru a se recăștiga în acest timp ceea ce s'a pierdut în trecut.

Primum următoarele relațiuni de la un corespondent al nostru din Tergoviște:

Băile de la Pucioasa sunt vizitate de un public numeros.

O măsură pe cât de bună pe atât de folosită s'a luat încă de la 8 curent de către simpaticul nostru prefect, C. Potecă.

După ce a făcut un pas înainte, atât pentru executarea *tocmelilor agricole* cum și regularea școlilor sâtești, acum prin comitetul permanent, a invitat amical pe antreprenorii diligenței, ca în schimbul unei mici sume de 270 fr. pe lună, să fie curse cotidiene de diligență la băile Pucioasa, în legătură cu diligențele statului, pentru pasageri și corespondențe, ceea ce a făcut ca publicul să rămăie pe deplin încântat și mulțumit, pentru această măsură, care îl pune în poziție a face însemnate economii atât la transportul persoanelor (3 fr. cursa) cât și al corespondențelor și chiar micilor târguiești din oraș.

## DIN AFARA

Discursul lui Waddington după verișina ziarului germane.

Cu prilegiul desbaterei bugetului aface-rilor străine, ministrul Waddington rostise un discurs, prin care schița starea actuală a politicii esteriore franceze. Acest discurs e comunicat textual în următorul mod de ziarele germane, în ce privește România:

Cu privire la România, negocierile continuă între Berlin Londra și Paris, pentru care motiv nu mă pot răsti decât cu precauțiune. Dacă s'a întrepris la congresul din Berlin o putere oarecare pentru această mică și interesantă națiune, această putere a fost de sigur Franța, și a noastră este meritul de a fi luptat pentru sporirea sa teritorială în Dobrogea. Nu mă rămăie decât o cestiune de natură civilă, locală, dar cu toate acestea importantă ca principiu din punctul de vedere al libertății și egalității, cestiunea pozițiunii israeliților români. În acest moment căutam în unire cu Germania, Italia și Franța bazele unei soluțiuni corespunzătoare dorințelor Europei.

Cestiunea rectificării granițelor turco-grece.

Ziarului «Standard» i se scrie din Viena asupra acestei cestiuni:

La frontariile turco-grece s'a grămadit atâta material de rebel, în cât nu mai poate lipsi mult, până ce lucrurile să ajungă în această direcțiune la o isbucnire.

Și fiind-că doctorul 'i mulțamea:

— A! zise ea cu lacrimile în ochi, spuneți d-lui de Brives partea ce luăm la supărările sale. Spuneți că am fi dat tot în lume spre a-l scăpa de aceste supărări. Ac-sta n'a deins de noi: nu putem face ce voim, noi suferim... Ea se opri de o dată, speriată și ca și cum ar fi spus prea mult și recondu-se pe d-ru până la ușe.

## XVII.

În aceeași seară d-nu de Brives zise ficei sale, prefăcându-se indiferent.

— Scii tu, că nu o să mai pot mări chiria chirișilor mei?

— Și de ce, zise ea cu indiferență.

— Imi dau, din toate părțile, de când ești bolnavă, probe de iubire, ast-fel în cât va trebui să mă arăt recunoscător.

— Se ocupă de mine? mă miră, zise ea cu amărăciune.

— Mai întâii cred că n'ai să te plângi de d-nu Combes.

— O! acela nu e un chiriș, e un amic. Și d-nu care șade la al treilea, acela e un chiriș cred. Nu l'am vădut de cincii ani de cât când plătesc. Ei bine! în toate diminețile el întreabă pe portar, cum ai petrecut noaptea.

Ea păstră tăcerea; el urmă,

— Am chiar să mă laud cu persoanele ce șed în fundul curții. Scii casa cu grădină?

— Da? zise ea și ochii săi se animară.

— E ocupată de o doamnă cu fiul său. Ei

Cu toate acestea nu se așteaptă nici o colisiune, din cauză că Grecia a fost mereu admomată, să nu se incurce cu Turcia într'un conflict, căci despre aceasta din urmă se crede, că fără provocare nu se va lăsa la nici o pășire mai serioasă.

Turcia joacă însă un rol inoios în a-rea-tă aface-re. Pe de o parte vinde proprietățile statului din Epir și Thesalia, pe de altă parte nu numai că își sporesce trupele ei de pe la granițe și își întărește toate punctele însemnate și fortificate din Epir și Thesalia, dar provoacă și pe Albanesi să se adune în cete mari, pentru a împedea o despărțire de Turcia.....

Tulburările țeranilor din Polonia rusească.

Zilnic ne sosesc stiri, despre o primejdioasă agitațiune, care după ce a cuprins poporațiunea polonă de prin împrejurimile Varsoviei, se întinde acum și asupra Litvaniei. Motivul acestei agitări, care lesne s'ar putea manifesta printr'o revoluțiune, e modul în care regulează azi funcționarii ruși relațiunile de proprietate dintre țeran și boierii.

Lucrul stă astfel:

La 1863, după ultima revoluțiune polonă, guvernul rus promise poporațiunii, pentru a o liniști, o nouă împărțire a proprietății, care se înlătoreze nedreptățile de mai înainte. Această împărțire, ori cât de așteptată fu de către țeran, nu urmă, până în acest an. Cum se face însă astăzi? Guvernul rus pretestand o iniriure nihilistă asupra spiritului poporațiunii, în loc de a-i face dreptate, o alungă și din proprietățile ce peseda până acum.

Nu ne-am mira, dacă acest metod rusec, de a face dreptate, ar fi primit de bietul popor, așa cum ar trebui...

## Republica Haiti.

Ceea ce se pretece în republica Haiti, nu se petrece nicăiri în Europa, și poate în puține locuri din celelalte țări constituționale guvernate a le pământului. Să espunem faptul:

La 30 Iuliu lucrul ajunsese în Senatul din Haiti la o încăerare generală a vrednicilor reprezentanți, încăerare la care vrând nevrând trebui să ia parte și președintele republicei. Președintele scăpa cu... hainele rupte, dară ministrul său de resboii își găsi moartea în această tunătoare desbatere. Președintele cum scăpa din acest loc primejdios, fugi din țară, neuitând ca bun pater ot implinirea unei formalități: de a abdică.

Mai liniștii puțin de sgduirile acelei memorabile desbatere, Senatorii din republica Haiti se ocupă azi cu pregătirile trebuincioase, pentru alegerea unui alt președinte. Credem, că nu mulți se vor inbulzi la această o oare.

bine! nu trece o singură zi fără ca doamna să nu vie să întrebe de starea ta.

— Și de ce nu o primim? zise ea ridicându-se.

— Oprise d-nul Combes. Din găsesc astăzi starea ta mai bună și a ridicat oprirea.

— Ar trebui atunci să spunem d-nei Gerard că o pot primi acum.

— Nu e trebuință. Va veni mâine la ora obicinuită.

— La ce oră?

— La două ore. Numai cere o permisiune pe care nu 'i-o pot acorda.

— Care?

— Se pare că fiul său, care se întoarce din o călătorie în Germania, unde caritatea se face în un mod foarte inteligent, a adunat niște notițe pe cari ar voi să ți le arate. Te găsesc însă prea slabă spre a le asculta. Ce crești tu?

— Din minutul ce e vorba de săracii mei, zise ea, trebuie să fac o sforță.

— Aruncă veți primi pe d-nu Gerard și pe muma-sa?

— Dacă vreți și tu.

— O eu n'am voință de cât-va timp; trebuie să mă supui și permit cea ce permite amicul nostru Combes.

(Va urma).

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE», 37

## ARTICOLUL 47

DE  
ADOLPHE BELLOT

PARTEA II.

Istoria unei copile scrisă de ea însăși.

— Urmare —

XVI.

În luna lui Iuliu, starea Mariei dete serioase îngrijiri doctorului Combes. El se crezu în drept de a însoțea și pe d-nu de Brives.

De cât-va timp nimic nu o mai determina să își părăsască camera; ea stătea zile întregi cu ochii fixi, cu mâinele pe inima sa, ca spre a opri bătăile și cu gura întredeschisă ca spre a respira mai liber. Ca și Miss Dowson earu mai respundea de cât prin monosilabe; ea cerea ca o favoare, să o lase singură și să nu o mai turbure în gândurile sale.

— Dacă nu isbuim, să o scatem, din nesimțirea în care se află, eu nu mă respun de ea, zise doctorul.

— Ce să fac? zise d-na de Brives cu o voce mișcată.

— D-nu Gerard, s'a întors el din călătorie?

— Nu, și ce ne pasă de altminteri? Nu 'ți am spus vo bele lui? Ce speranță mai poate avea?

— El singur cu toate acestea o poata scăpa.



PARTEA ȘTIINȚIFICĂ

Respuns la critica d-lui dr. Ch. Habner

In numărul 648 al «Romaniei Libere», am citit o critică a tabloului meu graphic asupra morbidității și mortalității spitalelor Eforiei pe anul 1877.

A priori trebuie să mulțumesc onor. pseudonim, d-r. Ch. Habner, care înbrăcându-se în mantia hypocritică, face o critică atât de bine voitoare lucrării mele, la care nici nu mă așteptam.

Însă onor. pseudonim, dr. Ch. Habner, revine pe de altă parte și se silește a găsi imperfecție și puțină precizie în tabloul graphic și aceasta pentru următoarele cuvinte:

Maî întâi 'mî reproșează, că denumirea ce am dat lucrării mele statistice de «Tablou graphic», e mai puțin științifică de cât cea întrebuintată tot de mine pentru aceeași lucrare în alți ani.

Ei bine, eu cred, că numirea unui travaliu științific nu e de o importanță atât de mare, în cât să poată avea o influență asupra valorii intrinsece a lucrării; prin urmare sper, că onor. meu critic va fi de acord cu mine, că în genere și în speciă este indiferent, dacă am denumi această lucrare *tablou graphic* sau *curbă graphică*.

A doua lacună, este relativa la pretinsa omisiune a liniilor orizontale, care ar trebui după părerea d-rului Ch. Habner, să traverseze tot planul tabelii, spre a putea facilita citirea cifrelor corespondente din coloanele dupe margini, ceea ce după d-asa constituie lipsa de precizie a datelor.

La aceasta răspund: dr. Ch. Habner de și pare a nu fi cu totul profan și demographic, dar este cu totul străin de regulile estetice, căci dacă aș fi adevărat linile orizontale cerute de d-asa precum și de alți profesori, aș fi stricat efectul estetic și nu înțeleg în ce ar putea adăoga la precizia datelor științifice, afară numai pentru *miopi*, pentru care această lucrare nu este destinată și care dacă ar dori să o consulte, ar trebui negreșit să alege la mijloace corective de care dispune arta și știința medicală.

O altă lacună 'mî găsece onor. meu d. dr. Ch. Habner, că nu m'aș fi conformat regulilor stabilite în tabelele de curbe, publicate în «Monitorul medical», din anul 1864. — Ei bine am restituit cele 412 pagini ale «Monitorului medical», din 1864 și nu am găsit nici o «curbă sau tabelă graphică a morbidității și mortalității», ci numai un tablou de curbe meteorographice și nosographice, elaborate de d-nu d-r. Theodori și Letzman la spitalul militar.

Prin urmare insinuațiunea ce voescce onor. d. d-r. Ch. Habner cu atăta dibăcie să lase să intre în spiritul cetitorilor, e nimicită prin aceea, că lucrarea mea este originală, fructul frământării spiritului meu și ast-fel nu puteam să iaș de model o lucrare, ce nu are a face intr'u nimic cu a mea, nici în modul executării sale, nici în scopul științific ce urmărește. — Afle dard. d-r. Ch. Habner, că *curba* sau *tabloul graphic* asupra morbidității și mortalității este o lucrare care pentru prima oară s'a făcut la noi în țară, cât și în străinătate.

D-r. N. G. Chernbach.

ARENA ZIARELOR

«Românul.» După ce arată că România e un stat, care înaintează răpede pe calea progresului și că e silit chiar de puterea oarecărui impregiurări, independente de voința lui, a înainta pe toate terenurile și în toate direcțiunile;

După-ce spune, că avântul și l'a luat de când Occidentul a început să dobândiască o învinsire preponderantă în Orient, zice, că trebuie să ne uităm cu luare aminte în jurul nostru, să vedem că, afară de cestiunea Evreilor, mai avem trebuință de pași mari pe terenul instrucțiunii și mai cu seamă pe al instrucțiunii reale, pe terenul economic.

El găsește, că capitaliștii și rentierii nu mai pot întrebuința în mod producător banii lor și crede că trebuința și interesul ei va sili să-și îndrepteze activitatea spre industrie.

\* \* «Timpul» constată, cu mulțumire, că alegerile suplimentare la Senat au ieșit, în majoritate, în favorul partidului conservator și a celui liberal-moderat, partide cari au fost pe deplin solidare în acțiunea lor politică, în timpul din urmă.

El schițează pe rând biografiile acestor alegeri suplimentare — dacă ne putem esprima prima ast-fel — cari au existat sau cari

s'au făcut în col. I de Tecuci, col. I de Fălciu, și col. II de Iași

\* \* Una din obiecțiunile de căpetenie ale Evreilor și evreofililor este, zice «Binele public», că sunt români și că România e patria lor.

Două coloane consacra «Binele public» respunsului ce face acestor obiecțiuni, două coloane cari sunt numai un resumat derelul ce ne cauzează Ovrei și de pericolul ce ar amenința naționalitatea română, dacă li s'ar acorda drepturi după liste nominale, pe categorii sau în masă.

Etată o frasă din acest răspuns, care singură ar fi în stare să restorne obiecțiunile Ovreilor, că Romania e patria lor:

Să ni se arate care popor, având în adevăr o patrie, are o alianță universală.

«Binele public» sudează pe cei de la «Românul» să afirme că n'au fost și dd-lor de această părere pe când erau în opoziție.

Flagrantele contraziceri au făcut pe toți Românii iubitori de țară să-și peardă ilusiile despre preinșii noștri liberali, puterea i-a orbit, ea i-a făcut să cază în cea mai srtigătoare inconsecință.

VARIETAȚI

**Haremul lui Ismail pașa.** — Înălțurarea de pe tronul egiptean a lui Ismail pașa și eșirea acestuia din Egipt, pentru a pleca în Italia, au atras băgarea de seamă a curioșilor, asupra relațiilor sale casnice și de familie. După Coran, fie căru drept-credincios ei este permis, de a ținea patru femei; Ismail pașa s'a folosit de acest drept în cea mai mare întindere. Ce e drept, numai trei dintre femeile pe cari le-a luat în căsătorie de a rîndul, se bucură de un rang legitim, fiind cunoscute sub numele de «princesa I», «II», «III»; dar a patra femeie, fiind mama lui Tewfik, actualul vice-rege, plătesce, prin această împrejurare, tot atât cât și celelalte.

Despre poziția și însemnătatea acestor favorite regesci ești poate face cine-va o idee, dacă știe, din raportul lui Wilson către guvernul britanic, că în anul din urmă venitul acestor princese se urca la 2,200,000 franci. Valoarea sculelor lor ne-o putem închipui, dacă eugetăm, că cu ocazia ultimei crize egiptene, acestea scule se priviau ca o suficiență garanție pentru 25 milioane franci.

Afară de aceste trei princese, Ismail pașa mai are și alte femei, cari sunt atât de multe, în cât cu greu le-am putea enumera pe toate. Haremul, care însoțese pe vice-regele în esilul său, consistă, afară de cele trei princese (mama lui Tewfik a ramas în Egipt), încă din alte 60 femei, enumerând aici și 20 de sclave. Pe lângă aceasta, o mulțime de servitoare, cari sunt n'apărat de lipsă pentru un așezământ de acest soi. Șase zeci de trăsurii vice-regesci au fost de lipsă pentru a transporta această familie de la palatul de Abdin până la gară, și zecce șalupe de resoai, pentru a imbarca pe frumoasele călătoare la Aleksandria. Bagajul haremului formează singur o mică piramidă, care umplu en desăvășire o navă de o 150 de toane și la încărcarea căreia au fost de lipsă două ceasuri.

Afară de aceste femei, Ismail pașa are altele peste 600 la număr, cari au ramas în Cairo, și pentru întreținerea cărora actualul vice-rege trebuie să cheltuiască pe lună câte 3000 l. sterlinge, adică câte 75,000 franci.

**Jidovul tot jidov rămâne.** — «Spune-mi, Mayer, zise un jidov altuia, pentru ce ai plâns ieri în sinagogă?»

— «Așa am fost de mișcat, când rabinul cântă: Pulbere ești și pulbere te vei face.»

— Nu trebuie să plângi! Dacă ai fi *aur* și ai trebui să te faci *pulbere*, atunci ai avea să plângi, căci ai perde 100 procente. Așa ești de pulbere și te prefaci în pulbere și nu perzi nimic.

**Un nou mijloc de a deslega cestiunea Evreilor.** — «Jewish Chronicle», ziar jidovesc, ce apare în Londra, propune un nou mijloc, prin care cestiunea Evreilor din România ar putea fi deslegată în favoarea acestora.

Numitul organ provoacă pe toți jidani, de pe întreg pământul, să petreacă o zi în post și rugăciune, în favoarea coreligionarilor lor din România, doară Jehova se va pleca acestei rugăciuni colosale... și le va ajuta.

«N. fr. Presse», observă, după ce scrie acesta: «Ne temem, că rugăciunea jidovescă, nu va înmuia inimile evreo-faglor din București... A nemerit'o!»

**Căsă'oria regelui Spaniei.** — Din Badea se scrie către «N. fr. Presse»: Archiducesa Cristina a părăsit, a seară, dimpreună cu mamă-sa, castelul de Weilburg. Tânăra archiducesă a plecat cu mamă-sa la Biaritz, pentru a se întâlni cu regele Alfonso, care a cerut mâna archiducesei. Se poate, ca archiducesele să treacă, fiind invitate de regele, și în Spania, fiind-că Alfonso nu poate părăsi țara sa fără de permisiunea camerei. Prin mijlocul lui August regele Spaniei va merge apoi la Viena, unde va fi primit de împăratul Austriei ca mire desăvășit al archiducesei.

**Jubileul drumului de fer.** — La 3 Octombrie din acest an se va sărbători în Franția și Anglia a 50 aniversară a drumurilor de fer.

Căci la 3 Octombria 1829 se făcu în Anglia de Stephenson încercarea primei locomotive. În 1830 se inaugură prima linie de drum de fer din lume de la Liverpool până la Manchester și la sfârștul anului 1878 Europa singură are 154-523 kilometre de căi ferate.

Îată câte-va date statistice, cari vor arăta imensul folos ce a tras omienrea în 50 ani de la descoperirea căilor ferate.

Primul rang în Europa în privința aceasta, el ocupă Germania cu 30464 chil. de cale ferată. După ea vine Anglia cu 27,540 chil. Franția 23,383. Rusia 21,687 chil. Austro-Ungaria 17,997, Italia 8,213 e. c. și cea din urmă țară din Europa cu 13 chilometre. — Statele unite din America au 5% din drumurile de fer ale Europei, adică 127,470 kilometre; iar toate cele alte state ale Americii n'au de cât 19,000 kilometre Asia are 14,000, Australia 4000 și Africa 2,900 kilometre.

Capitalurile întrebuințate pentru construcția drumurilor de fer din lume sunt aproape de 75 miliarde franci. Îată o invențiune care după 50 ani se scrie cu miliarde!

**Serviciul telegrafic al «României Libere»** de la 7 August. — 9 ore dim.

**Petersburg, 6 August.** — Se telegrafează din Nijni-Neogorod, că un vâf incendiu a izbucnit în mijlocul prăvăliilor pieței; mai multe barace au fost arse.

**Londra, 6 August.** — Comandanul unei canoniere engleze, trasă în portul au-Prince, a refuzat guvernatorului din Haiti liberarea unui șef de insurgenți, pe care el ținea închis.

**Berlin, 6 August.** — Citim în «Correspondența provincială»:

Toate noutățile ce au fost respărdite din Roma în timpurile din urmă, asupra raporturilor ce există între Prusia și Vatican, sunt contrarii stării lucrurilor actuale. Aceasta n'a fost de cât o simlă mistificare.

Acceasi correspondență zice, că lupta în viitoare alegeri politice din Germania trebuie să fie purtată pe terenul exclusiv economic.

de la 7 August — amiază.

**Londra, 7 August.** — Intr'un banchet, dat a seară de lordul-primar, comitele de Beaconsfield a pronunțat un discurs în care constată, că tratatul de Berlin e azi în plină executare și că imperatul Rusiei e în înțelegere cu toate Puterile ca să lucreze pentru mântuirea păcii în Orient.

Oratorul convine, că dificultățile au putut întârzia până acum aplicarea reformelor promise de Turcia pentru provinciile sale din Europa și Asia; dar el dorește ca nimic să nu fie schimbat în diferitele stipulațiuni ale actualului important, eșit din Congres, pentru că el considera totalitatea acestor stipulațiuni ca îndestulătoare contra oricărei eventualități.

Vorbind de ultimul război contra Afganistanului, comitele de Beaconsfield zice, că ținta armărită de Englitera, în această expedițiune, a fost atinsă, apoi, cestiunea granițelor științifice azi e regulată definitiv prin tractatul de pace încheiat cu emirul Iakub-Khan.

Cât pentru războiul contra Zuluilor, oratorul anunță că el atinge soluțiunea tutului cestiunilor relative la posesiunile Africii de sud.

(Havas).

POSTA REDACȚIEI

D-nilor abonați din plasa . . . . . cari ne trimit relațiuni asupra hoțiilor ce pretind că s'ar comite . . . . .

De ce vă ascundeți numele?

Ați zis, în correspondența trecută, că ați recomandat ministerului de interne. La minister nu există încă nimic.

Dorim, la denunțări, să avem informațiuni tot dauna bine înt-meiate, și să cunoaștem de de la cine le avem.

— D-lui E. A. în T. Vom primi cu mulțumire relațiunile ce veți bine voi a ne trimite. Contăm pe exactitatea lor, și dv. conați pe sprijinul ce vom da cauzelor drepte.

— Amicului Cos... Paris. Regretăm foarte că am întârziat a-ți răspunde, și suntem asemenea foarte intristați, că nu împărtășim vederile tale relativ la cestiunea israelită, fiind ast fel puși în neplăcuta pozițiune de a nu insera epistola ce ne-ai trimis.

Aceasta nu încheie credem relațiunile noastre pe viitor. O strângere de mână prietenească.

In cea din urmă tragere a Loteriei de bani Hamburgiană, s'au câștigat d'un client la Iași unul din cele mai însemnate câștiguri cu No. 24,715. — Particpare României la această Loterie de Stat devin din zi în zi mai însemnate.

Broul principal de Loterie, Isenthal & nie în Hamburg publică prin ziarul nostru de azi ceia a 4 Serie, a acestei Loterii grandioase. Scopul ne este de a atrage în deosebire atențiunea asupra anunțului menționat de oare-ce nu se tratează aci de nisece promese sau bilete de participat și e vorba de Losuri de Stat fiind garantate cu toată averea guvernului german la Hamburg.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub presă:

ANUARIUL GENERAL AL ROMÂNIEI în limba franceză

conținând o notă istorică, note statistice asupra României și principalele adrese ale autorilor din București. — De vânzare la toate librăriile.

Colecțiunea pe luna Iunie 1879 a

JURNALULUI PENTRU TOȚI

Broșată, se află de vânzare la Tipografia Națională, strada Academiei No. 24, pe preț de 2 lei.

In editura Librăriei Socec & Comp a apărut un vrugial eminatent interesant de d-nu Ioan Ghica intitulat:

CONVORBIRI ECONOMICE

complet în 2 volume în 8, bine ajustat Prețul 10 lei noi.

CURSUL BUCUREȘCI

MARE CASA DE SCHIMB LA

„Bursa București“

I. M. FERVO & FIIL BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 26 Iulie 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI		Cump.	Vând.
100% Oblig. rurale.	102 1/2	108	
» » egite la sorți.	107 1/2	arg.	
80% » domeniiale	102 1/2	108	
» » egite la sorți	98 1/2	99 1/4	
Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei	188	185	
70% Serisuri funciare rurale f. C.	98 3/4	99	
70% » » urbane f. C.	91 3/4	92 1/4	
80% Impr. Municipal.	101 1/4	101 3/4	
» » cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28	
Renta Română	78	78 1/4	
Acțiuni «Dacia»	100	185	
» » «Romania»	65	70	
Capoane rurale exigibile	100	arg.	
» » domeniiale	1/2	—	
» » scriisuri	1/2	aur	
Argint contra aur.	1 1/4	1 0/10	
Bilete ipototecare contra aur.	100	2 3/4	
Rubla hârtie	2 64	2 65	
Florinul	2 17	2 18	
Loss Ottoman	42	45	

CURSUL DIN VIENA 6 August

Napoleonul	9 25 1/2	9 28
Ducatul	5 48	5 47
Loss Otomane	20	20
Rubla Hârtie	122 75	128 50

CURSUL DIN BERLIN 6 August

Oblig. căile ferate române	95 50	99 10
Acțiunile »	87 80	88 40
Priorități »	97	98 40
Oppenheim		107 50
Rubla hârtie	215 40	217
Stern		
Loss Otomane	36 75	36 60

CURSUL DIN PARIS 6 August

Renta Română	78	78
Loss Otomane	44 50	44 75

SCHIMBUL 26 Iulie

Paris (3 luni)	99 10
» la vedere	99 65
Londra (3 luni)	25 02 1/2
» la vedere	25 17 1/2
Berlin (3 luni)	122 1/4
» la vedere	122 7/8
Viena la vedere	2 18

Fervo Benzal



# TYPOGRAPHIA STEFAN MIHALESCU

BUCURESCI

11 Strada Lipsani 13

Recomandă atelierul său asortat cu  
**DIFERITE CARACTERE DE LITERE**

**MASINI CU YAPOR**

ast-fel că se află în pozițiune de a executa ori-ce lucrări atin-gătoare de această artă cu cea mai mare acuratețe și promptitudine

**ZIARE**

Cotidiane și hebdomadere în diferite mărimi și diferite limbi, precum ROMANA FRANCESA, GERMANA, GREACA, etc.

**BROSIURI**

de lucs, cu cea mai mare acuratețe.

**AFIPE și ANUNCIURI**

în diferite mărimi, albe și colorate

**BILETE DE NUNTA, DE PAP EZ. SI DE IMMORMANTARE**

**CĂRȚI DE VISITĂ**

albe și colorate, de diferite calități și formate

**DIFERITE LUCRARI TABELARICE**

PRECUM

**CONDICE CU ASUSI**

pentru păduri și alte afaceri.

**REGISTRE și TABLOURI**

de diferite mărimi.

**POLITE, CHITANTE, ADRESE, ETICHETE SI ALTE LUCRARI DE LUCS**

Tote aceste lucrări se primesc cu precizii foarte moderate.

## GOUDRON-BERLANDT

LICORE,  
PILULE SI SIROP

DE (TOLU GOUDRONAT) DE

L. BERLANDT,

PHARMACIST

Să se întrebuițeze în contra ma-ladielor următoare: Bronșita chro-nică, Catarul pulmonar, blennorha-gie, tuse învechită, iritarea peptu-lui, tuse măgărăscă, durere de gât, Catarul besiceii; asemenea și înja-cțiunii în scurgerile de ori-ce natură.

Deposit general la d. E. I. Reissdörfer farmacist, Bucuresci. — Se poate găsi la toate farmaciile.

### De arendă moșia Murgeanca

din județul Ialomița, plasa Balta, de la Sf. Gheor-ghe, 1880. Intindere 2000 pogoane. Pescuit în balta Strachina. Familii 110.

A se adresa strada Văcărești No. 24.

### BIBLIOCRAEIE

A ieșit de sub tipar :

## INDUSTRIA AGRICOLA

LA

EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS (1878)

MEMORIU PRESENTAT D-LUI MINISTRU AL AGRICUL-TURII, COMERCIULUI SI LUCRARILOR PUBLICE

de

STEFAN C. MIHALESCU

Materia : Direcțiunea ce urmează azi agricul-tura. Observatoriul de meteorologie. Instrucțiunea și literatura agricolă. Rolul și silințele meca-niceii în agricultură. Machine agricole. Câte-ra cestii de economie națională : animalele, fer-tilitatea solului, sisteme de cultură.

Prețul 1 leu și 50 bani.

NB. În capitală, la librării. Pentru provincie a se adresa la autor sau la administrațiunea zia-rului, trimițând prețul.

# LOTERIA

(Seria 4-a)

Guvernul german la Hamburg care a autorizat noua și marea loterie de bani, controlează nu numai emiterea losurilor ci și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul german la Hamburg garantează cu toată averea imensă a Statului pentru plata exactă a câștigurilor, oferându-se ast-fel fie-cărui din toate punctele de vedere asigurată cea mai perfec-tă. Singurul fapt că guvernul german figurează aici ca garant este destulă dovadă că această loterie e solidă de tot.

Noua și marea loterie de bani mai conține încă 74,000 lose din care 32,000 lose trebuie să câștige neaparat; șansa de câștig e dar foarte însemnată, fiind mai mult ca jumătate a tuturor loselor trebuiesc câștigate negreșit. Tote câștigurile se trag numai în 4 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit, se urcă la

## 533,333 lei noi

Special mai sunt de câștigat următoarele câștiguri principale :

Lei noi	Lei noi	Lei noi	Lei noi
1 a 333,333	— 333,333	23 a 13,333	— 306,659
1 a 200,000	— 200,000	3 a 10,666	— 31,998
1 a 133,333	— 133,333	1 a 8,000	— 8,000
1 a 80,000	— 80,000	54 a 6,666	— 359,964
1 a 66,666	— 66,666	3 a 5,333	— 15,999
2 a 53,333	— 106,666	68 a 4,000	— 272,000
2 a 40,000	— 80,000	213 a 2,666	— 567,859
5 a 33,333	— 166,665	525 a 1,333	— 699,825
1 a 26,666	— 26,666	660 a 666	— 439,560
11 a 20,000	— 220,000	925 a 400	— 370,000

în total 32 000 câștiguri

Toate câștigurile se plătesc imediat după tragere în monede de aur sub controlul guvernului Hamburgian german. Noi suntem însărcinați cu desfășurarea loselor originale a acestei noi și mari loterii de bani, expedându-le cu prețul oficialmente hotărât fără alte cheltuieli. Prețul oficialmente hotărât pentru tragerea de câștig viitoare care se începe la :

20 August a. c. s. n.

este de :

**Lei noi 80 pentru un los original**

„ „ **40 „ jumătate los original**

„ „ **20 „ un sfert los original**

Costul urmează a ni se transmite franco în monede ipotecare române sau în timbre postale române. Indată după primirea costului expediam fie cărei comande directamente într'un envelop bine închis losurile originale comandate, investite cu armarele ferii. Fie cărei espedițiunii de lose asociam programul tragerilor tradus în limba Română, și după fie care tragere, fie care participant primește lista câștigului a tragerii, care listă specifică într'un mod exact numerele trase cu câștig; deosebit de aceasta numerele trase cu câștig se public și prin toate ziarele principale din România. Mulțumim publicului român pentru încrederea arătată de până acum, făgăduind că și în viitor vom efectua toate comanda prompt și exact. Rogăm a trimite comanda cât posibil curind în tot cazul înaltea începerii tragerii și anume cel mai târziu până la

20 August a. c. s. n.

direct către adresa noastră.

Biourul principal de Loterie

**JSENTHAL & Comp.**

HAMBURG (Germania)

Cu clienții noștri din România corespundem în limba română. Scri-sori din România sosesc la Hamburg în 70 ore.

Prin biourul d'annunciuri A. Steiner Hamburg.

## Plumb Franțuzesc

Se vinde în cantități mari și mici cu prețuri foarte reduse

## Mușamale noi Gudorodate

pentru învelite produse, trăsuri și alte obiecte cu prețuri de 15 lei bucata. — De vînzare la subsemnatul

**M. LITTMAN**

(30-1-28). No. 19 Strada Germană No. 19.

# MERSUL TRENURILOR

PE LINIILE

## BUCURESCI-BARBOSIROMAN, BUCURESCI-VERCIOROVA, BARBOSI-GALAȚI ȘI TECUCIU-BERLAD

Bucuresci-Barboși-Roman					Roman-Barboși-Bucuresci					Bucuresci-Vârciorova					Vârciorova-Bucuresci								
Kilom. de la Bucur.	STAȚIUNI	Aretarea trenurilor				Kilom. de la Roman	STAȚIUNI	Aretarea trenurilor				Kilom. de la Bucur.	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor				Kilom. de la Vârci.	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor			
		Tr. acc.	Tren de pers.	T. mixt				Tr. acc.	Tren de pers.	T. mixt				Tr. ac.	Trenuri mixte					Tr. ac.	Trenuri mixte		
		1	5	7	11			2	6	8	12			3	17	19	21			4	18	20	22
Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.						
	<b>BUCURESCI Rest. p.</b>	seara	dim.			<b>ROMAN Rest. Plec.</b>	seara	p. m.			<b>BUCURESCI Rest. p.</b>	dim.	p. m.			<b>VÂRCIOROVA Plec.</b>	a. m.	p. m.					
10	Chitila	9 00	7 20		23	Galbeni	8 30	12 10		10	Chitila	8 10	1 25	5 40	18	T. Severin R. Plec.	11 00	5 00					
18	Buftea	9 14	7 40		44	Bacău Rest. Sos.	9 26	12 45		24	Ciocănesci	8 24	1 52	6 04	37	Palota	11 25	5 36					
31	Perișu	9 25	7 56		55	Valea Seacă Plec.	9 31	1 17		37	Ghergani	8 58	2 19	6 33	47	Prunișor	11 30	6 01					
40	Crivina	9 54	8 39		73	Răcăciune		1 27		49	Titu Restaur.	9 18	3 24	7 01	57	Timnea	12 05	6 59					
60	Ploesci Rest. Plec.	10 19	9 10		89	Săscut	10 29	2 25		70	Găești	9 46	4 12	8 33	72	Strehaia		7 20					
77	Albești	10 29	9 30		103	Adjud Restaur.	10 52	2 53		87	Leordeni		4 50	9 11	83	Butoești		7 40					
71	Valea Călugărească.	10 44	9 50		114	Pufești		3 22		101	Golești		5 17	9 40	96	Filiaș		8 16					
113	Ulmeni	10 58	10 03		128	Mărășești	11 31	3 41		108	Pitești Rest. Sos. Plec.	10 35	5 81	9 55	102	Răcari	1 33	9 10					
118	Monteoru	11 13	11 13		147	Tecuci Rest. Plec.	12 05	4 15		130	Costești	10 50	6 01	seara	113	Coțofeni		9 26					
129	Buzău Rest. Plec	12 03	11 40		165	Ivești		4 45		146	Stolnici	11 43	7 23		121	Ișalnița		9 49					
149	Cilibia	12 11	12 00		179	Hanu Conachi		5 10		156	Corbu	11 57	7 52		121	Îșalnița		10 06					
169	Făurei	12 34	12 34		169	Preval		5 43		168	Potcova		8 18		131	Craiova Rest. Plec.	2 21	10 25					
190	Janca Restaur.	1 09	1 09		206	Serbești		6 07		189	Slatina Rest. Sos. Plec.	12 43	9 00		140	Cârcea	2 31	6 00					
207	Mufțiu	1 31	1 49		218	Barboși Rest. Sos. Plec.	1 36	dim.	7 15 seara	206	Peatra	1 18	10 05		147	Pelești		6 20					
229	Brăila Resta. Sos. Plec.	2 20	2 55	dim. 7 05	239	Brăila Rest. Sos. Plec.	2 23	1 25	8 20 seara	219	Balș	1 40	10 41		163	Balș	3 18	7 22					
249	Barboși Rest. Sos. Plec.	2 28	3 10	7 50	261	Mufțiu	2 31	1 40		224	Cârcea	1 40	11 19		176	Peatra	3 40	8 00					
262	Serbești	2 58	3 45		278	Janca Restaur.	3 25	2 18		251	Craiova Rest. Sos. Plec.	2 30	11 55	dim.	193	Slatina Rest. Sos. Plec.	4 05	8 35					
279	Preval	3 13	p. m.		374	Mizil	3 25	2 54		261	Isalnița	2 40	11 55	noapte	214	Potcova	4 11	8 55					
288	Hanu Conachi				398	Făurei	3 25	3 28		269	Coțofeni		6 47		226	Corbu	4 57	10 15					
302	Ivești				319	Cilibia	4 41	4 08		278	Răcari		7 23		236	Stolnici	5 11	10 39					
320	Tecuci Rest. Sos. Plec.	4 51	11 15		339	Bnzău Rest. Sos. Plec.	4 49	5 00		286	Filiaș	3 39	8 15		252	Costești	5 11	11 23					
339	Mărășești	5 01	11 40		350	Monteoru		5 21		299	Butoești		8 42		274	Pitești Rest. Sos. Plec.	6 00	12 06					
354	Pufești	5 34	12 20		374	Ulmeni		5 31		310	Strehaia		9 17		281	Golești	6 15	12 41					
365	Adjud Restaurant	6 16	1 10		390	Albești	5 37	6 13		325	Timnea		9 47		295	Leordeni	7 05	1 34					
379	Săscut	6 39	1 84		396	Valea Călugărească	6 08	6 56		335	Prunișor		10 07		312	Găești	7 37	2 12					
395	Răcăciune		2 24		408	Ploesci Rest. Plec.	6 22	7 15		345	Palota	5 10	10 30		338	Titu Restaur.	7 53	3 39					
412	Valea Seacă		3 00		427	Crivina	6 32	7 40		364	T. Severin R. Sos. Plec.	5 40	11 15		358	Ciocărești	4 07	8 48					
423	Bacău Rest. Sos. Plec.	7 46	3 12		437	Perișu	6 57	8 14		372	Chitila	5 50	11 40		382	BUCURESCI R. Sos.	8 28	4 42					
444	Galbeni	7 54	3 48		450	Buftea	7 26	8 55				6 15	12 15				8 40	5 00					
467	ROMAN Rest. Sos.	9 00	4 25		457	Chitila	7 38	9 15				seara					8 40	5 00					
		dim.	p. m.		467	BUCURESCI Rest. S.	7 50	9 30										seara	p. m.				